

内核“高大上”、方法“多维式”、语言“接地气”，小故事讲活新理论——

如皋有群特殊“翻译官”

认真学习贯彻十九届六中全会精神

“在座的同志都看过孩子的成绩单吧，今天我们就一起来看一看党的百年成绩单。”

12月17日上午9时，在如皋市烟草专卖局会议室内，一场党的十九届六中全会理论宣讲“点燃”出场。发言席上，全国优秀党务工作者、全国基层理论宣讲先进个人姚呈明正用通俗易懂的语言、丰富有趣的图片和视频，让20多名党员干部一下子读懂了中国共产党的成功密码。

理论内容枯燥乏味、生涩难懂？大道理高深莫测、难以理解？在如皋，一群基层理论宣讲员正在用实际行动说“不”。

“会讲故事”，理论专家“接地气”

在如皋，一说起理论宣传工作者，几乎所有的干部群众都会想到姚呈明。

11月11日，党的十九届六中全会在全国人民的瞩目中闭幕。两天后，熬了两个通宵备课的姚呈明，在全国文明村——如城街道顾庄社区农家书屋内，开启了对全会精神的首场宣讲，慕名而来的村民挤满了整个书屋。

“家庭联产承包责任制提高了农民的积极性，田又种得好，有余力的还可以外出务工，收入高了，生活富起来了，小楼房建起来了，周围十里八乡的姑娘都愿意跟你谈对象。”当

姚呈明浓浓的“如皋话”一出口，便逗乐了在场的男女老少。“听起来就像在讲故事，让我们对未来的美好生活也更有盼头了。”70岁的孙有芳边听边乐呵。

“面对最基层老百姓，好的宣讲一定是从讲故事开始的。”姚呈明对于宣讲员的定位，有着清晰的认识：不做理论的“二传手”，而是要做老百姓的特殊“翻译官”，比如把全会精神蕴含的大道理细化为一个个群众通俗易懂的小故事，把公报的书面语变成群众口头语，把普通话翻译成如皋话，才能让百姓坐得住、乐意听、记得牢。

“他的报告好听、鲜活、接地气。”深耕基层31年、超过5000场次的宣讲经验，极富吸引力和感染力的宣讲形式，让姚呈明意外获得了两个别致的称号：“姚铁嘴”“姚理论”。在今年的全国“两优一先”表彰大会上，他被表彰为全国优秀党务工作者，载誉而归。

12月17日，是60岁的姚呈明正式退休的日子。当他从如皋市委书记何益军手中接过“光荣退休纪念牌时”，心里所想的却是“党员身份不退休，我还要继续在基层再宣讲30年，一直讲到新中国成立100周年。”

典型带动，培育壮大“人才库”

作为全国基层理论宣讲先进集体——姚呈明理论武装工作室的领头

羊，这几年，姚呈明也一直在培养宣讲队伍“后备军”，努力为国家输出像艾思奇那样能够把马克思主义本土化讲好的人才。从2017年至今，已有86个优秀的中青年宣讲员从他的工作室“毕业”，长期活跃在江苏如皋、陕西洋县及青海贵德的理论宣讲一线。

在“姚呈明理论武装工作室”的牵头下，经过集中备课、示范宣讲，如皋整合了“成云雷理论名师工作室”、市委党校“马跃皋原”宣讲队、14个镇（区、街道）“百姓名嘴”宣讲队、“思政讲师队”宣讲力量，组建了一支“精锐宣讲团”，进镇村、进企业、进机关、进学校、进社区集中宣讲。77家参学单位、2898个党支部、6.7万余名党员（含流动党员）全员覆盖。

“我们要通过宣讲，将党的理论思想播撒在人民群众的心中。”施国华说，宣讲让他有了更强的信心和动力去讲好更多的“中国故事”和“如皋好声音”。

打破常规，宣讲沾满“泥土味”

“小竹板儿打起来，台上台下乐

开怀，六中全会胜利开，心里振奋和激动，我用快板来表白……”11月23日，在吴窑镇大石村的一户农家小院里，一群爷爷奶奶坐在阳光下，聆听宣讲员用自编自导的快板宣讲党的十九届六中全会精神。

为了增强宣讲感染力，如皋的“翻译官”们还尝试加入了群众喜闻乐见的故事讲述、快板说唱、文艺表演等形式，把“大主题”转为“小切口”，用群众的语言讲精髓，用生动的事例讲理论。这种充满“泥土味”的学习方式，被当地群众高度认可。

11月27日，恰逢丁堰镇刘海村26组的两对老夫妻金婚纪念日。当天，该镇“巾帼宣讲队”提前准备了婚纱，并在现场用宣讲党的十九届六中全会精神这一特殊方式，给两对老人送去祝福。

“今天，我来给你们讲讲古田会议，它对中国革命产生深远影响。”12月1日，高新区肖陆村90岁老党员陆志深用历史事件引述，向邻居宣讲党的十九届六中全会精神。

记者在如皋走访时发现，不管宣讲内容、形式如何多变，宣讲最后都会落到实处。中国共产党为什么“能”，马克思主义为什么“行”，中国特色社会主义为什么“好”上来，让更多基层老百姓感受到党的声音就在耳边，党的温暖就在身边。冬日的雉水大地，寒意渐深，而学习党的十九届六中全会精神的热潮却依旧如火如荼、温暖人心。

本报记者 陈嘉仪
本报通讯员 吴晓燕 顾忠兵

学金发放仪式中，市“三会”总计发放助学金18万元，为包括江苏商贸职业学院在内的6所高校的60名困难学生提供帮助，每名学生每一学年可获得3000元补助，直至毕业。

赵闻斌向精心组织此次活动的市“三会”工作人员，以及关心支持助学事业的同志致以感谢，向受到资助的学生致以美好的祝愿。他鼓励困难学生树立战胜困难的坚定决心和勇气，勤奋学习，砥砺进取，不断提升科学文化素养及实践能力，为自己的成长、成才、成功打下坚实的基础。

深化南通与亚太区域合作发展 市APEC商务旅行卡协会换届

本报讯（记者 何家玉）

17日下午，南通市APEC商务旅行卡协会召开了第四次会员代表大会，江苏新大陆国际贸易有限公司董事长陆建飞当选新任会长。市政协副主席施学雷出席活动并致辞。

施学雷希望新一届协会领导班子，进一步凝心聚力、团结广大会员，强化联络沟通、当好政府参谋、加大疫情防控指导，使APEC卡成为我市开展对外贸易和对外投资的好帮手，企业转型升级的助推器；各级政府部门要管理与服务并重，进一步加强分类管理，不断优化流程，降低申办成本，促进营商环境大提升，为促进南通与亚太区域合作的交流发展再立新功。

省内首部城市管理 地方标准项目通过评审

突出社会公益属性和政府管理服务特点

本报讯（通讯员 顾宪军 记者蒋婷婷）

近日，记者从市城管局获悉，南通《城市市容和环境卫生责任区管理标准》顺利通过南通市市场监督管理部门组织的专家评审，将于近期正式发布。该标准由南通市城市管理局和如皋市城市管理局共同起草，为省内首部城市管理方面的地方标准。

《城市市容和环境卫生责任区管理标准》突出社会公益属性和政府管理服务特点，是我市社会管理领域构建地方标准体系的一项重要内容。《标准》重点围绕市容环卫责任区的划分、责任人的明确、履责的内容等方面，按照地方标准制定的体系要求进行细化和明确。该标准的出台，对指导社会单位履行城市管理

的法定责任，开展责任区范围内的市容环境卫生管理有十分重要的指导意义；同时也对城管部门开展市容环卫监督管理工作，努力提升南通城市精细化管理水平，落实市容环境卫生常态化管理，建立“共建、共管、共治、共享”的城市治理工作具有重要意义。

评审会上，省内地方标准制定方面的专家们认真听取该标准立项、起草、研讨讨论、征求意见等基本情况。经充分讨论，专家评审组一致认为标准具有较高的科学性、实用性和可操作性，适用于我市城市、镇规划区市容环卫责任区的管理，一致同意通过评审，并建议起草单位根据专家意见进行修改后，由我市地方标准制定委员会发布施行。

“携手北交所·南通市企业家沙龙” 第二期活动成功举办

本报讯（通讯员 叶彬彬 耿丽 记者张水兰）

19日下午，我市10余家上市后备企业的董事长相聚南通大地电气有限公司，开展第二期“携手北交所·南通市企业家沙龙”活动。

北交所专家就深化新三板改革设立北京证券交易所政策作专题辅导，主要围绕北交所设立的意义、北交所的制度特色、市场表现以及未来中小创新型企业的发展机遇和上市路径等作了深入浅出的解读，尤其是在“企业能不能上、上了过得好不好、怎么样上更快”等几个企业家最关心的问题给出了深刻独到的见解，加深了南通中小企业对北交所的认识和了解。

滩涂耐盐水稻种植栽培技术 获省创新创业农业科技二等奖

由江苏省科学技术协会、省政府台湾事务办公室、省工业和信息化厅、省农业农村厅等7个部门和单位主办的“科创江苏”创新创业大赛农业科技领域决赛16日在线上举行，华东有色金属地质勘查局海洋研究院南通盐碱改良团队、南通市老科协自然和规划分会联合参赛的“江苏沿海滩涂耐盐水稻种植栽培技术集成与示范项目”获二等。

大赛自8月份项目申报以来，共收到农业科技领域91个申报项目。决赛分创业和创新两个组别，全程通过项目云路演的模式线上直播，吸引了13000余人次进行观看。“江苏沿海滩涂耐盐水稻种植栽培技术集成与示范项目”获二等。

大赛自8月份项目申报以来，共收到农业科技领域91个申报项目。决赛分创业和创新两个组别，全程通过项目云路演的模式线上直播，吸引了13000余人次进行观看。“江苏沿海滩涂耐盐水稻种植栽培技术集成与示范项目”获二等。

南通人才政策宣讲进校园活动启动 诚邀学子把心留下共建南通

本报讯（记者 何家玉）16日，市委组织部副部长孙剑波、市人社局副局长姜宇敏分别走进南通科技职业学院和江苏工程职业技术学院，面向青年学子宣讲南通人才新政，全面开启人才新政进校园系列活动，热忱邀请青年学子把心留下，共建南通。

上月底的江海英才创业周开幕式上，《关于进一步提升青年和人才友好型城市发展指数的若干政策》正式发布，这一被称为“人才新政3.0版”的文件中，不仅对现有毕业生政

策进行了优化升级，更是重磅推出了一系列的全新政策，其中涉及青年人才的七大项政策，合计18条。

为进一步巩固江海英才周成果，落实首届青年人才嘉年华活动成效，市委组织部、市人社局、团市委、市教育局联合组成人才新政宣讲团，计划在月底前覆盖所有在通院校，全面推

介南通发展环境和人才新政，让更多青年学子了解新政策。

活动中，通过播放优质企业视

频、发放人才新政信息册、观看人

才新政解读宣传片及宣讲推介等

多种形式，把政策送到每所学校、

每个学生。

今年以来，市人才服务中心通过“百校千企万岗”青年人才招引工程，组织企业网招与校招相结合、组团招与个性化宣讲相叠加等方式，累计提供数万优质岗位供青年学子选择；通过播放优质企业宣传视频、组织园区企业直播带岗活动，增加企业与青年互动；通过给予南通企业进校补贴，引导与鼓励南通院校为南通企业提

供人才，已累计发放65万元。

“2019年人才新政出台后，来通

就创业的青年人才数量明显增加。”

姜宇敏说，去年全市吸纳高校毕业生42846人，其中21199名名通籍学子回通；今年1-10月，已吸纳高校毕业生40403人，其中通籍学子19594人，“我们相信，随着可以免费居住14天的青年驿站开通、大专生可享3年累计1.8万元的生活津贴、提供青年人才公寓居住等政策落地落实，南通将会有助于吸引更多青年人才快速集聚。”

启东：“党建带”拓宽“共富路”

四青作物是农户重要的收入来源。往年四青作物上市旺季，价格哗往下跌，农民赚了吆喝不赚钱。于冬娟夫妇急在心里。他们摸索作物生长周期，通过提前或延后上市卖上好价钱。这一招教给农户，大家打心眼里佩服。

看到家庭农场发展得好，一些农户跟着干。于冬娟夫妇把手教技术，还提供农机服务，帮他们解决燃眉之急。发起成立农产品合作联盟，组织家庭农场抱团推介优质农产品。在冬娟家庭农场带动下，启东家庭农场发展到近500个。“没有师傅、师娘把手教我农机和种植技术，就没有我今天的成就。”南通市优秀共产党员、启东市星生代家庭农场负责人吴昊说。

上月底，第一届中国启东械艺节在奥林鸡爪槭苗木基地举行。近4000亩鸡爪槭林，染红近海、王鲍、海复、南阳、汇龙等镇。全国离退休干部先进个人、“中国好人”、启东奥林苗木园艺场董事长郭中良61岁开始种树创业，年近80还整天在林

策进行了优化升级，更是重磅推出了一系列的全新政策，其中涉及青年人才的七大项政策，合计18条。

为进一步巩固江海英才周成果，落实首届青年人才嘉年华活动成效，市委组织部、市人社局、团市委、市教育局联合组成人才新政宣讲团，计划在月底前覆盖所有在通院校，全面推

介南通发展环境和人才新政，让更多青年学子了解新政策。

活动中，通过播放优质企业视

频、发放人才新政信息册、观看人

才新政解读宣传片及宣讲推介等

多种形式，把政策送到每所学校、

每个学生。

今年以来，市人才服务中心通过“百校千企万岗”青年人才招引工程，组织企业网招与校招相结合、组团招与个性化宣讲相叠加等方式，累计提供数万优质岗位供青年学子选择；通过播放优质企业宣传视频、组织园区企业直播带岗活动，增加企业与青年互动；通过给予南通企业进校补贴，引导与鼓励南通院校为南通企业提

供人才，已累计发放65万元。

“2019年人才新政出台后，来通

就创业的青年人才数量明显增加。”

姜宇敏说，去年全市吸纳高校毕业生42846人，其中21199名名通籍学子回通；今年1-10月，已吸纳高校毕业生40403人，其中通籍学子19594人，“我们相信，随着可以免费居住14天的青年驿站开通、大专生可享3年累计1.8万元的生活津贴、提供青年人才公寓居住等政策落地落实，南通将会有助于吸引更多青年人才快速集聚。”

活动中，通过播放优质企业视

频、发放人才新政信息册、观看人

启东：“党建带”拓宽“共富路”

启东电动工具产业全国闻名，市场份额占到全国三分之一。如今，无论是在当地办厂的，还是走南闯北搞销售的，都有一个共同的引路人——启东市电动工具行业党委。

“电动工具行业原先党组织覆盖率比较低，随着产业规模不断扩大，一些发展中的问题困扰着行业，企业盼

策进行了优化升级，更是重磅推出了一系列的全新政策，其中涉及青年人才的七大项政策，合计18条。

为进一步巩固江海英才周成果，落实首届青年人才嘉年华活动成效，市委组织部、市人社局、团市委、市教育局联合组成人才新政宣讲团，计划在月底前覆盖所有在通院校，全面推

介南通发展环境和人才新政，让更多青年学子了解新政策。

活动中，通过播放优质企业视

频、发放人才新政信息册、观看人

才新政解读宣传片及宣讲推介等

多种形式，把政策送到每所学校、

每个学生。

今年以来，市人才服务中心通过“百校千企万岗”青年人才招引工程，组织企业网招与校招相结合、组团招与个性化宣讲相叠加等方式，累计提供数万优质岗位供青年学子选择；通过播放优质企业宣传视频、组织园区企业直播带岗活动，增加企业与青年互动；通过给予南通企业进校补贴，引导与鼓励南通院校为南通企业提

供人才，已累计发放65万元。

“2019年人才新政出台后，来通

就创业的青年人才数量明显增加。”

姜宇敏说，去年全市吸纳高校毕业生42846人，其中21199名名通籍学子回通；今年1-10月，已吸纳高校毕业生40403人，其中通籍学子19594人，“我们相信，随着可以免费居住14天的青年驿站开通、大专生可享3年累计1.8万元的生活津贴、提供青年人才公寓居住等政策落地落实，南通将会有助于吸引更多青年人才快速集聚。”

活动中，通过播放优质企业视

频、发放人才新政信息册、观看人

启东：“党建带”拓宽“共富路”

启东电动工具产业全国闻名，市场份额占到全国三分之一。如今，无论是在当地办厂的，还是走南闯北搞销售的，都有一个共同的引路人——启东市电动工具行业党委。

“电动工具行业原先党组织覆盖率比较低，随着产业规模不断扩大，一些发展中的问题困扰着行业，企业盼

策进行了优化升级，更是重磅推出了一系列的全新政策，其中涉及青年人才的七大项政策，合计18条。

为进一步巩固江海英才周成果，落实首届青年人才嘉年华活动成效，市委组织部、市人社局、团市委、